



# 国际治理创新研究院 工作简报

2018 年第 78 期（总第 131 期）

2018 年 12 月 5 日

## 国际治理创新班 1819 届开班仪式 暨建院两周年纪念活动成功举办

2018 年 12 月 05 下午，国际治理创新研究生班 1819 届开班仪式暨建院两周年纪念活动于我校北校区 MBA 教育中心 103 会议室举行。我校党委书记隋广军教授、研究生院院长胡文涛教授、学生就业指导中心娄会东副主任、国际合作与交流处易宗勇副处长和吴俊锋副处长，新闻与传播学院院长侯迎忠教授、经贸学院梁洁书记、以及研究生院胡秋红科长出席了本次活动。本次开班仪式由国际治理创新研究院院长赵龙跃教授主持，国际治理创新研究生班 1819 届学员出席本次讲座。

讲座伊始，赵龙跃教授热烈欢迎各位领导的来访，并简要介绍了本校国际治理创新研究院的发展现状与未来方向。随后，研究生院院长胡文涛教授对国际治理研究院的盛情邀请表示感谢，并且就国际治理创新项目表示了肯定。胡教授希望同学们能切实了解高端型复合人才的宗旨以及领悟学校对培养高端人才的用意，并对学员们提出了

“三个理解”和“四个强化”的基本要求。其中三个理解包括：理解国家需求，理解项目宗旨以及理解学校的苦心栽培。四个强化包括：强化学习的高站位，强化双专业的协同性，强化“补强显”以及强化学习过程的高度自律性。

接着，我校党委书记隋广军教授以《如何成为对国家有用的人才》为题，为1819届学员讲授开班第一课。隋书记的讲话分别从中国积极参与全球治理的国际背景、中国的实力与态度和国家战略下的人才需求这三个方面来分析。

第一，就加快培养国际治理人才的国际背景而言，隋书记指出在当前中美贸易战的形势下，世界经济政治形势风云变幻，当前的国际秩序不尽公平与合理。现行的国际秩序及全球治理规则是二战后建立的，以布雷顿森林体系为基础，由西方发达国家建立与主导。现今，东西方价值观的碰撞不断激化，国家民族的各种争端矛盾显露、战火不断。以美国为主的治理体系已愈加无法适应世界局势发展。加之世界经济“逆全球化”思潮抬头，单边主义和保护主义卷土重来，中美贸易争端硝烟四起，全球治理已进入“碎片化”阶段。美国总统特朗普上任以来，西方倡导的经济自由竞争倒退，反观中国则开始扛起维护多边主义、全球化的大旗。在全球治理中，虽然发达国家仍占主导，但是中国、俄罗斯、印度等新兴国家的崛起，让美国感到其国际地位受到威胁。第二，就中国的实力和态度而言，加快培养国际治理人才是我们国家战略的迫切需要。隋书记指出“小智治事，大智治制”，

中国要掌握全球各领域话语权，必须着力增强规则制定能力、议程设置能力、舆论宣传能力和统筹协调能力。粤港澳大湾区是我国“一带一路”倡议的重中之重，亦给广东高校的师生提供了极为珍贵的发展机会和人生际遇。第三，就如何成为有用人才方面，隋书记也表达了对于学员们的殷切期望。我国的国际治理与国际组织管理人才极度缺乏，在联合国等国际组织中的专业工作人员不足，无法与我国的大国地位相匹配。因此，我院学子应当不断提升素质、增强本领，为成为复合型复合型的高端专业人才、到国际组织中发挥所长而努力奋斗。隋书记殷切鼓励同学们，要立足广外，努力成长为具有国际视野、通晓国际规则、能直接参与国际合作与竞争、有社会责任感的国际化高层次人才。同学们应立志为国家发展、为中华民族伟大复兴、为中国梦的实现贡献自己的智慧和力量。

随后，国际合作与交流处易宗勇副处长就建院两周年纪念活动给予了肯定与支持。讲述了创新班第一届学员在美国马里兰大学的学习情况，并表示第一届学员为创新班新学员树立了好榜样。他简述了第一届在美学员的现状与反馈，并且向各位学员阐述了国际合作交流处在出国留学中的重要作用。

最后，赵龙跃教授汇报了国际治理创新研究院建院两年来所取得的成绩。当前，研究院工作的重点有三个方面，第一是通过创新的国际化培养模式，为我国参与国际规则制定和全球经济治理培养复合型、复合型的高端专业人才；第二是针对国际经贸规则和全球经济治理方

面面临的一些重点问题、热点问题，组织深入系统的比较研究，为国家和广东省有关部门决策提供咨询服务；第三是围绕人才培养和学术研究的需要，积极拓展国际交流合作工作。

在人才培养方面，启动“国际治理创新硕士研究生”项目，目前为止已经成功招收三届学生，第一届学生在美即将硕士毕业，第二届学员将被选拔赴美深造。今年第三届预计选拔若干名学员赴国外继续深造，届时研究院将进一步拓宽留学渠道，形成遍及全球高校的多元化布局。

在学术研究方面，研究院先后承担了国家社科基金重点项目，以及国家级、省部级研究课题 10 多项，提供决策参考稿件 10 多篇，多次得到中央领导和省部级领导的重视和批示，研究成果获得商务部优秀论文奖和安子介国际贸易研究优秀著作奖。

在国际合作方面，研究院多次举办了“中国与全球经济治理论坛”，“2018 中国国际治理论坛”等高端国际学术研讨会。汇聚了大批享誉国际的名师名家。

活动尾声，经贸学院梁洁书记、新闻与传播学院院长侯迎忠教授、学生就业指导中心娄会东副主任等，分别从各自工作的角度，对国际治理创新研究院所取得的成绩表示祝贺，希望创新班的学生们珍惜机会，努力学习，收获知识、友谊与能力，成为代表中国参与国际治理的优秀人才。赵龙跃教授也对各位领导嘉宾的精彩演讲表示感谢，并对学员们的发展给予了厚望。本次讲座在热烈的掌声中圆满结束。

---

**联系单位：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院

**联系人：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

**电 话：**020-39328909

**通讯地址：**广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）

---